

## 依靠科技 种养结合 奔向小康

临河市乌兰图克乡隆强六社农民 马林

我叫马林，全家4口人，承包土地24亩，养猪5口，其中母猪一口，出栏猪3口；养牛10头，其中良种母牛4头，短期育肥肉牛6头；养羊48只，其中基础母羊27只，出栏21只；养鸡80只，出售65只；养鸭25只，出售20只。建有永久性青贮窖2座，高标准塑料暖棚猪圈3座，高标准塑料暖棚羊圈76平方米；高标准牛棚80平方米；建有草粉房2间，氨化室1间，氨化池2个，绵羊人工改良操作室1间，豆腐房1间。有果树3亩，杨树1500棵，柳树150棵，开荒种草6.5亩。一九九二年，种地、养畜、栽树、开豆腐房总计全家纯收入19400元，人均收入4850元。

下面谈谈我近年来坚持农牧林结合，开发庭院经济增产创收的情况：

我于1985年秋辞去教师职务回家种地。由于土地差，资金缺乏，牲畜农具没有，再加上自己不会种地，86年辛苦一年除去口粮连任务也完不成，受了批评，罚了款。村支书上门询问了我的生产过程，给我指出了产量低的原因，又选送我到乡里参加农牧林结合示范户培训班培训。我向书本学习，向农业科技人员请教，向产

量高、收入大、致富快的农户请教，87年我带头购买了新式农机具，大胆使用了良种、地膜、分层播种、缩茎增行、合理使用化肥、合理使用农药等技术，按照科技人员的指导种田，见到了效益。为了吸取失败的教训，把钱花在点子上，我从87年冬开始记家庭生活流水帐，并作了家庭发展第一个五年计划：就是到90年建起新家园，经济上赶上本村的富裕户，技术上成为本村农牧林结合示范户。

由于我应用了农业实用技术，提高了单产。87—88年除完成任务外，每年能拿出4—5亩地种经济作物，羊由8只增加到36只，牛增加到4头，猪4口。由于我把几年的积蓄放在了养殖上，所以常常因害怕养不好畜而睡不着觉。88年冬天，市畜牧局的牛德奎局长和石钧同志来我社蹲点，大会小会讲科学养畜的知识，我越听越入迷。他们提议我社建2座羊塑料暖棚，我首先报名算一户。我的暖圈建的很成功，尽管我的羊质量差，但24只下羔母羊下了24只羔全部成活，大羊也安全过冬，并利用暖圈育肥了上年不能出栏的羊，卖了好价钱。通过这个暖圈，我尝到了科学养畜的甜头，从此我把农牧业科技人员看成是“财神爷”，千方百计地请他们来家，不断从他们“嘴”里吸取“营养”，经常向他们要资料，买书籍，边学习边试验。89年以来，我在科技人员的指导下学习并应用了地膜覆盖、套种、分层播种、选育良种、缩茎增行、合理施肥、畜禽防疫、快速育肥、青贮氨化、配合饲料、畜种改良、绵羊人工授精、果树嫁接与修剪、盐碱地种草等实用技术，粮食产量、家庭经济收入连年上升。总结我的发展养殖业的具体做法，主要有

以下几点：

一是全部实行圈养。种用开辟的庭院，建羊圈，盖猪舍，猪、羊、鸡都实行圈养，既节省了开支，增加粪肥，又便于育肥。

二是广开饲料资源。将每年的玉米秆、甜菜叶、蔓菁全部青贮；自己所产麦秸全部进行草粉氨化，不足部分种草。每年种草10亩左右，其中，专种草不少于2亩，不仅解决了饲草料问题，精饲料的转化效益也明显提高。

三是科学配置养殖结构。我根据每年产30000斤精饲料和50000斤粗饲料及圈羊牲畜条件，按照猪、羊、鸡的转化能力和需饲料量，确定了年养猪5口左右，其中母猪1口，年养羊50只左右，年养鸡100只上下的养殖结构，实现了养得起，养得好，高效益。

四是注重防疫。在主动要求畜牧人员按期防疫，不漏一个的同时，苦心钻研，学会了自己防疫，做到了防治结合，以防为主。几年来猪、羊因病死亡仅4只。

五是充分利用冬闲，搞牛的育肥。每年九月份开始，到次年四月份，分三批购进15头左右的年老膘差牛，经过2—3个月的氨化饲料育肥出售，增加收入。

六是彻底改良畜种。我选择饲喂生长快、肉毛品质好的家畜，降低了成本，增强了市场竞争能力。我熟练地掌握了羊的人工授精技术，所养的羊全部为肉毛兼优的品种，并选择了良种母猪。

七是饲喂科学配方饲料。在青贮氨化的基础上，根据畜禽生长需要，加放鱼粉、骨粉等添加剂和矿物质等微量元素。猪全部饲喂

全价配合饲料，缩短了周期，节省了劳力，增加了效益。

八是分批育肥出售。根据市场行情，我在配种时，就计划出生、育肥、出售时间。猪、羔羊6—8个月出售，并把出售时间计划在每年的五月端午、七、八月十五和国庆节四个节日，卖个好价钱。

九是不断更新换代。在保证母畜头数不变的情况下，我将每年生下的母羔挑好的留作基础母畜，将大令母畜育肥出售，保证基础母畜都为适令母畜。从九一年起，我先后购进四头良种母牛，发展肉牛生产，以增强畜牧业生产后劲。

在几年的农牧结合实践中，我有了一些经验，收到了一些效果，但还存在许多弱点，诸如专业化经营弱、畜牧业内部循环利用程度低、劳动强度较大等问题，还需要继续努力解决。我要持之以恒，不断学习，总结经验，争取早日实现小康。

---

巴盟盟委扩大会议会务组

1993年1月8日印发

(共印550份)

印省经委局材料组

[93-1] 畜牧工作会议材料

## 依靠科技 种养结合 奔向小康

发扬进取精神

在小康的征途上奋力拼搏

临河市前进乡南弓子村农民 马林

我叫马林，全家4口人，承包土地24亩，养猪5口，其中母猪一口，出栏猪3口；养牛10头，其中良种母牛4头，短期育肥肉牛6头；养羊48只，其中基础母羊27只，出栏21只；养鸡80只，出售65只；养鸭25只，出售20只。建有永久性青贮窖2座，~~总容积长6.5米  
平方米~~；建有高标准塑料棚暖圈3座，~~每平方米~~；高标准塑料棚暖圈76平方米；高标准牛棚80平方米；建有草粉房2间，~~每平方米~~；氨化室1间，~~15平方米~~，氨化池2个；绵羊人工改良操作室1间，~~15平方米~~；豆腐房1间。~~15平方米~~；果树3亩，杨树1500棵，柳树150棵，开荒种草6.5亩。92年农田地总收入~~1700元~~，地收入~~9400元~~；养畜收入~~1500元~~（其中母猪收入~~2300元~~）；育肥肉牛~~1500元~~，羔羊育肥出栏2100元，鸡鸭收入~~310元~~；肉鸽收入~~1050元~~；豆腐房收入~~1340元~~；卖树、卖苹果梨收~~1000元~~。

一九九二年

六七千元。共计收入四千多元，种地、养畜、栽树、开豆腐房总计全家纯收入 19400 元；人均收入 4850 元。

下面谈谈我近年来坚持农牧林结合，开发庭院经济增产创收，优化产业结构的过程。

我于 71 年高中毕业，75 年——85 年任本村民办教师。任教十年期间，我所追求的是二点，一是尽到教师的职责，不误人子弟；二是想捞一个“铁饭碗”，对家庭经济来源从不考虑。随着人口的增多，加上当时民办教师微薄的工资和成婚时不能提的家底子，夫妻常常因为缺钱而发生争吵。

党的富民政策给农村带来了生机，很多农户由贫穷走向富裕，一种新的追求在我脑海里产生：

“回村当社员，走出一条致富的道路”。

1985 年秋辞去教师职务回家种地。当时土地已分到农户手里，社里从农户手里给我调剂一些地。由于土地差，资金缺乏，牲畜农具没有，再加上自己不会种地，86 年辛苦一年除去口粮连任务也完不成，受了批评，罚了款。社员们说：

一道四，讽刺挖苦。我见了社员低头过，见了领导绕着走，苦恼极了。村支书上门询问了我的生产过程，给我指出了产量低的原因，又选送我到乡里参加农牧林结合示范户的培训班培训，使我清楚地认识到产量低的原因：一是地差一方面，而更重要的是传统的耕种方法在作怪。要想去掉家庭穷根子，必须学会新的耕种技术。我向书本学习，向农业科技人员请教，向产量高、收入大、致富快的农户请教。87年我带头购买了新式农机具，大胆使用了良种、地膜、分层播种、缩垄增行、合理使用化肥、合理使用农药等技术，并且瞄准市场，栽了2亩甜菜籽，亩产8000斤，每斤1元，亩收入就是8000元；种了1亩冬瓜，亩产9000斤，每斤1元，10元，亩收入又是900元。学习、请教、询问市场行情，吓坏了我的妻子愁脸，鼓起了我们的生产信心。秋天还在葵花地里撒草茎，冬天，我除了学习外，还到四里远的学校，荷锄积肥增加土壤肥力，盼望来年有个好收成。为了吸取失败的教训，把钱花在点子上，

我邀从 87 年冬开始记家庭生活流水帐，并作了家庭发展第一个五年计划：就是到 90 年建起新家园，经济上赶上本村的富裕户，技术上成为本村农牧林结合示范户。

要想实现上述目标，只靠勤劳是不行的，还得动脑筋想办法，学习种地、养畜、栽树、种草等的各种实用技术，形成以农养牧，以牧促农，农牧林草互补的产业结构。每年的栽树季节，再忙也不能误了栽树，种草季节，不能误了开荒种草。

由于我应用了农业实用技术，提高了单产力。87—88年除完成任务外，每年能拿出 4—5 亩地种经济作物，~~手头有点宽余就扩大养畜规模~~，羊由 8 只增加到 36 只，牛增加到 4 头，猪 4 口。由于我把几年的~~三~~积蓄放在了养殖上，所以~~一种新的思想压力產生了~~，~~我常常因害怕养不好畜而睡不着觉~~，88 年冬天，市畜牧局的牛德奎局长和石钧同志来我社蹲点，大会小会讲科学养畜的知识，我越听越入迷。~~号召~~我社建 2 座羊塑料暖圈，我首先报名~~短算一户~~。~~就在这滴水成冰的冬天~~，我的暖圈建的很成功，尽管我的羊质

他们探讨

量差，但由于暖圈起了作用，24只下羔母羊下了24只羔全部成活，大羊也安全过冬，并利用暖圈育肥了上年不能出栏的羊，~~去年~~<sup>今年</sup>卖了好价钱。通过这个暖圈，我尝到了科学养畜的甜头，从此我把农牧业科技人员看成是“财神爷”，千方百计地请回家，留他们多呆一会儿，或能在晚上，不断地从他们嘴里吸取营养，来填补我种地养畜空虚的头脑。经常向他们要资料，买书籍，边学习边试验。心里不踏实的地方，我就到几十里远的单位请教，农户家参观。89年我在农技林科技人员的指导下学习并应用了地膜覆盖、各种套种分层播种、选育良种、缩垄增行、合理施肥、畜禽防疫、快速育肥、青贮氨化、配合饲料、畜种改良、绵羊人工授精、果树嫁接与修剪、盐碱地种草等实用技术，~~89—92年~~<sup>连续</sup>，~~连续~~<sup>89—92年</sup>，粮食产量、家庭经济收入连年上升。我的具体做法是：~~要有以下几点：~~

一是狠抓自身素质提高。参加培训，上网请教，看书学习，使我在短时间内掌握了青贮、氨化饲料，畜禽生理特性和生长规律，畜禽营养需要和合理供给，效益分析等实用技术。

~~一~~是全部实行圈养。利用开辟的庭院，建羊圈，盖猪舍，猪、羊、鸡都实行圈养，既节省了开支，增加粪肥，又便于育肥。

~~二~~是广开饲料资源。将每年的玉米杆、甜菜叶、蔓菁全部青贮；自己所产麦秸全部进行草粉化，不足部分种草。每年种草 10 亩左右，其中，专种草不少于 2 亩，~~同时还向部队亲戚要一些~~不仅解决了饲草料问题，~~而且使秸秆养~~  
~~料得到了有效地保存~~，精饲料的转化效益明显提高。  
~~也~~

~~三~~是科学配置养殖结构。我根据每年产 30 000 斤精饲料和 50000 斤粗饲料及圈养牲畜条件，按照猪、羊、鸡的转化能力和需饲料量，确定了~~步~~养猪 5 口左右，其中母猪 1 口；~~年~~养羊 50 只左右，~~年~~养鸡 100 只上下的养殖结构，实现了养得起，养得好，高效益。

~~四~~是注重防疫。在主动要求畜牧人员按期防疫，不漏一个的同时，苦心钻研，学会了自己防疫，做到了防治结合，以防为主。几年来猪、羊因病死亡仅 4 只。

③是充分利用冬闲，搞牛的育肥。每年九月份开始，到次年四月份，分三批购进15头左右的年老膘差牛，经过2—3个月的氯化饲料育肥出售，增加收入。

由于我坚持科学饲养，保持头数不减，89、90两年，在肉皮毛市场疲软，别人看来养畜效益不高的情况下，我的畜牧业收入仍在5000元以上。

④是彻底改良畜种。饲喂生长快、肉毛品质好的家畜，降低了成本，增强了市场竞争能力。我熟练地掌握了羊的人工授精技术，所养的羊全部为肉毛兼优的品种，并选择了良种母猪。

⑤是饲喂科学配方饲料。在青贮氯化的基础上，根据畜禽生长需要，加入鱼粉、骨粉等添加剂和矿物质等微量元素。猪全部饲喂全价配合饲料，缩短了周期，节省了劳力，增加了效益。

⑥是分批育肥出售。根据市场行情，我在配种时，就计划出生、育肥、出售时间。猪、羔羊6—8个月出售，并把出售时间计划在每年的五月端午、七八月十五和国庆节四个节日，

卖个好价钱。

四是不断更新换代。在保证母畜头数不变的情况下，我将每年生下的母羊羔挑好的留作基础母畜，将大令母畜育肥出售，保证基础母畜都为适令母畜。从九一年起，我先后购进四头良种母牛，发展肉牛生产，增强后劲。畜牧生产

回顾八年来走过的路程，我的体会是深切的，也是多方面的，具体地讲主要有以下四点。一要有钻研科技的热情，掌握科技的能力和应用科技的本领。二要学会算帐，既要会算投入产出的效益帐，又要会算养畜肥田的增收帐；既要会算饲草料转化增值帐，又要~~算~~缩短周期的时效帐。三要把握信息，盯住市场。四要勤劳实干，具有坚韧不拔的精神。

在几年的农牧结合实践中，我得出了一些经验，收到了一些效果，但还存在许多弱点，诸如专业化经营、畜牧业内部~~的~~循环利用、劳动强度较大等问题，还需要继续努力解决。我要持之以恒，不断学习，总结经验，争取早日实现小康。

~~十月份生产情况报告单~~

已收到款~~2000年~~ 1993年11月8日  
(与本子对口)